

旅游持续发力带动市场信心，企业全力招揽储备人才——

一季度冰城招聘薪资增速全国第一

■本报记者 李木双

从冰雪游“出圈”到踏青游红火，哈尔滨四季旅游持续发力，迅速带动市场信心，也为企业更愿意高薪留人。记者从智联招聘发布的数据了解到，今年一季度，全国38个重点城市中，哈尔滨招聘薪酬以7%的同比增速排名第一。其中，交通运输、酒店餐饮、快消品等领域平均招聘薪资增长速度超过10%。

旅游市场带动，酒店、快餐、餐饮涨薪留人

冰城旅游市场持续发力。数据显示，2024年清明假期(4月4日至6日)，哈市累计接待游客209.3万人次，日均同比增长去年增长133.4%；实现旅游总收入15.95亿元，同比增长386.3%。

酒店业、餐饮业是最先享受旅游市场红利的行业。记者走访发现，今年一季度，其薪资增长超过哈市平均招聘薪酬。

一季度的平均绩效工资，比去年同期增长超过30%。”哈尔滨勃莱梅酒店中央大街店经理刘君表示，哈尔滨一季度旅游火爆，让酒店切实享受到了红利。“最火的是今年前两个月，哈尔滨旅游爆火后，整个行业甚至相关行业都处于缺人状态，招聘竞争激

烈。为了招到适合的员工、留住老员工，酒店的绩效工资最高时比去年同期增长近50%。”他表示，为了服务好游客，酒店还增设了不少服务项目，因此更需要高薪招人。

与酒店业一样，哈尔滨餐饮业也使出浑身解数招人。老厨家负责人郑树国告诉记者，2023—2024冰雪季，老厨家几家店的客流量暴增，几乎每天都是推不开门的状态。客流增多，企业营收大增。为了留住口碑和游客，更要在菜品品质和服务上下功夫。为此，老厨家近两年一直在涨薪留人。“每年的涨幅比例在10%至20%。”郑树国介绍，年底还会给员工发红包，员工寝室环境不断改善，员工餐标准也在不断提升，每个月还增加休息日。除此之外，还会给员工规划上升通道，让员工愿意留下来。

韵达相关负责人也表示，今年企业招聘新员工，薪资增长10%左右。

“技术”加薪，家政服务薪资同比增近三成

消费市场繁荣，带动服务行业发展。从全国数据看，今年一季度家政岗位增速最高，较去年同期上升20%。记者走访我市多个家政企业了解到，目前，家政服务市场中，有护理、育婴、厨艺等技能的家政服务人员，薪资比去年同期增长最高达30%。但技术含

量相对较低的保姆、保洁服务人员的薪资增长比例仅为5%左右。

报达家政负责人刘昌国表示，今年薪资增长最快的是长期照顾宝宝的育婴员。去年育婴员月薪约6000元，今年为7000元至7500元。“现在育婴员的雇主大多是‘90后’，雇主有一定的育儿知识，因此对育婴员的要求高一些。有些条件好的家庭，会直接延续1.3万元月薪，将月嫂续聘为育婴员。”刘昌国说，有技术的家政服务人员是涨薪最快的。其中，会吸痰、做流食等护理技术的保姆，做饭好吃的厨娘，薪资增幅都在20%左右。

“日常保洁服务，收费是每小时40元。我学过整理收纳，因此经常接到整理收纳的订单，收入比之前要增加不少。”从业十几年的家政服务员齐姐表示，现在“90后”雇主越来越多，家庭装修中的材料使用也越来越多元化，如果不了解各种装修材料和电器设备的保养、保洁，往往会导致清洁效果不好，甚至造成损坏。因此，齐姐和同事们不断学习相关知识，迎合市场需求。

核心技术岗位高薪求贤，冰城企业全力留住人才

今年以来，哈市大型企业对核心技术岗位的招聘需求持续升温。还有不少企业，希

望从哈尔滨众多高校的优秀毕业生中培养储备优秀人才。

“今年我们对于储备干部的绩效工资同比去年增长30%至50%。”哈尔滨桃李食品有限公司招聘负责人表示，随着市场不断发展，企业对中层干部的需求逐步提升。作为本地企业，更看重本地人才培养。因此，企业通过市场培训、畅通晋升渠道、职业规划等方式，帮助人才快速成长。

今年春季招聘刚启动，哈市大型企业纷纷下场纳贤。哈电国际向能源与动力工程、电气工程、新能源科学与工程等多种专业毕业生伸出橄榄枝。在薪资的基础上，给出了多维晋升通道、年终奖、七险二金、安家费、就餐补助等一系列福利，连通信费、秋菜款都考虑到了。

为避免“35”职场年龄焦虑，不少企业在给出不错薪资的同时，放宽了年龄限制。今年，哈空调将对专业技术人员的年龄设置在40岁以下，而对铣工的年龄限制为55岁以下。

哈尔滨市社会科学院研究员邸春光表示，当前，我国消费需求继续回升，创新动能不断成长，国内经济总体回升向好。哈尔滨冰雪游“出圈”后动作不断，借助构筑向北开放新高地的新机遇，巨大的市场发展潜力会陆续释放。

全、社会安定、人民安宁、网络安全。

会议要求，要坚持问题导向，紧盯风险隐患，从严从细抓好平安建设各项任务，落实落细属地党委领导责任、政府落实责任、平安办统筹协调责任、纪检监察机关执纪监督责任、政法机关依法打击责任、有关部门齐抓共管责任、行业部门主管责任及机关企事业单位主体责任，“八个责任”，健全完善联防联控机制和社会治安防控体系，着力防范化解政治安全、社会矛盾、社会治安、公共安全、网络安全“五大风险”，常态化开展扫黑除恶斗争，扎实推进平安建设提档升级，为推动哈尔滨高质量发展、可持续振兴作出新的更大贡献。

会议强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，切实增强抓好平安建设的责任感、使命感、紧迫感，以最高站位、最严要求、最实作风，确保哈尔滨政治安

落实八个责任化解五大风险推进平安建设提档升级

全市平安建设推进会议召开

本报讯（记者 梁可心）

月17日，全市平安建设推进会议召开，传达省委平安办有关会议精神。市委常委、政法委书记梁野出席会议并讲话，4个区、县（市）作表态发言。

2023年，我市在全省平安建设考评中位列A档第一名，取得历史最好成绩，被评为全国市域社会治理现代化试点合格城市、全国首批社会治理安防防控体系建设示范城市，全市城乡居民安全感综合分值达98.4分，再创历史新高。

会议强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，切实增强抓好平安建设的责任感、使命感、紧迫感，以最高站位、最严要求、最实作风，确保哈尔滨政治安

自觉履行责任义务加强黑土地保护利用

市市场监管局发布保护倡议书

本报讯（记者 李佳琪）

为进一步提高全社会对黑土地保护工作的重要性、必要性认识，近日，哈市市场监管局向全市市场主体和广大市民发出倡议，自觉履行保护黑土地的责任义务，全面加强黑土地的保护利用。

哈市市场监管局倡议，社会各界牢固树立保护好“耕地中的大熊猫”意识，认识黑土地、了解黑土地、保护黑土地，坚决向盗挖、滥垦、非法买卖黑土、损毁黑土地的行为说不。

广大市民应自觉抵制非法经营、买卖黑土行为。如果发现商品市场和电商平台存在销售无法提供备案凭证等合法来源证明的黑土不得销售。

</